

М.М. Шутова

«С полным знанием дела и замечательной энергией...»

(Новоржевский голова М.И. Шастовский)

В одном из номеров «Вестника Псковского губернского земства» за 1881 г. новоржевский житель поместил пространную статью о проблемах благоустройства и городского хозяйства. Она интересна тем, что представляет современному читателю облик уездного города конца XIX в. и называет имена людей, в разное время стоявших у кормила уездной власти.

«Прежде наше городское управление, бывшее до введения нового городского положения, - писал автор, - в отношении благоустройства города, можно смело сказать, не принимало решительно никаких мер: городские площади, помимо страшной невылазной грязи, служили вместе с тем и местом для стока помоев с мостовых и мелких других нечистот. Городские канавы, не будучи очищены, распространяли зловонье. К устройству же в городе не только новых мостовых по боковым улицам, но даже в починке единственной мостовой на Большой улице не принималось никаких мер. Принадлежащие в собственности города два здания (соляной магазин и так называемый общественный дом), не принося почти никакого дохода и оставаясь в течение многих лет без всякого ремонта и поддержки, пришли в упадок. Не стану перечислять далее всех бывших в то время порядков или беспорядков, т.к. всякому старожилу известно прежде халатное отношение наших представителей городских сословий к городскому хозяйству.

При таком положении дела, понятно, все с нетерпением ждали введения у нас нового городского поло-

жения, полагая, что деятельность новой городской думы и избранной ею управы сразу заметно поднимет все дело городского хозяйства вперед. Но, к сожалению, во всех приятных надеждах пришлось скоро разочароваться. Избранный на должность городского головы деятель М. продолжал быть строгим и неуклонным последователем старых порядков, т.е. во всем относился к делу апатично. Часто бывало: в разговорах с городским головою или гласными думы указываешь на крайнюю необходимость хотя что-либо сделать в отношении наших городских площадей, канав и мостов, остающихся все еще в плачевном состоянии, но мелкие такие замечания оставались гласом вопиющего в пустыне.

Такое отношение к делу образованной по новому городскому положению городской думы и председателя ее М. продолжалось все четырехлетие.

Наконец, в начале 1879 года с новым составом гласных городской думы на должность городского головы у нас избран почти единогласно купеческий сын Михаил Иванович Шастовский, который вскоре же по вступлении в должность принял за обновление городского хозяйства с полным знанием дела и замечательной энергией.

В течение двухлетней деятельности Михаила Ивановича городские площади изменились до неузнаваемости. Вместо представлявшейся глазам зрителя в центре города сплошной грязной низменности теперь, после укладки достаточного количества фашинника и песка, в течение двухлетних работ производившихся под личным наблюдением самого городского головы, площади прекрасно выполнены, а о прежней грязи нет и по-

Шутова Марина Михайловна - старший научный сотрудник Новоржевского филиала Псковского музея-заповедника

мину. Точно также посредством не дорого стоящих насыпей песку и укладки фашичника,¹ с прорытием канав открыты по окраинам города новые, совершенно удобные для езды улицы, существовавшие прежде только на плане города, а этим самым весьма значительно увеличена стоимость городских плановых мест. Все городские канавы очищены и дан сток воды в озеро. Канал, соединяющий озера Оршо и Росцо и служащий единственным источником для получения всеми жителями воды, по возможности очищен, и с одной стороны канала довольно хорошо устроена набережная, которая предполагается быть устроенной с обеих сторон канала с новою его очисткою.

Вскоре по вступлении в должность М.И. возобновил старое дело, бывшее уже, кажется, в архиве городской управы, о капиталах, завещанных городу двумя умершими лицами, на устройство богадельни. Последствием была передача в ведение города уже выстроенного душеприказчиком двумя годами ранее для предполагаемой богадельни дома. После сего по инициативе Шастовского городскою думою открыта у нас на средства города богадельня с наименованием ее «Богадельня в память в Бозе почившего Государя Императора Александра II». В богадельне теперь при прекрасной обстановке призревается 6 горожан, содержание которых вследствие личной распорядительности Михаила Ивановича, несмотря на основательную дешевизну, настолько хорошо, что не оставляет желать ничего лучшего.

Принадлежащие городу два здания вследствие потребности громадной суммы на ремонт и бесцельности оставления собственностью городского общества, по его инициативе проданы с торгов за весьма высокую цену, и теперь у них образовался особый запасный капитал города, хранящийся в процентных бумагах.

1880 г., весьма тяжелый для жителей города и уезда ввиду возвыше-

ния еще с осени до небывалых в нас никогда размеров цен на хлеб, Михаил Иванович с ничтожною на руках суммою, ассигнованною городскою думою на закупку хлеба, для урегулирования во все время до нового урожая продажею ржи и закупкою такового, вновь сумел удержать возвышение местными хлебными торговцами цены на хлеб. Открытая же по его распоряжению пекарня во все время продавала в значительных размерах ежедневно по дешевой цене печеный хлеб как городским жителям, так и всему бедному населению уезда».²

Конечно, не все было идеально и гладко в деятельности городского головы. Бывали проблемы, решение которых оказывалось выше возможностей М.И. Шастовского. Так случилось, например, в 1882 г. при починке мостовой на участке Большой улицы от дома Кийкова до часовни. Ремонт ее был проведен некачественно вследствие того, что мостовая требовала не частичной починки, а коренного перемощения. Хороших мастеров этого дела не нашлось; крестьяне деревни Курохнова, согласившиеся было выполнить работу, назначили очень высокую цену, хотя «мастерами своего дела» они «названными быть не могут».

Внимания управы требовало и плачевное состояние общественного сада (на месте нынешнего стадиона, сад был вырублен в годы Великой Отечественной войны). Здесь была произведена посадка молодых деревьев, очищены существующие дорожки и возобновлены давно запущенные, установлены скамейки, управа ввела на летнее время должность сторожа, сократив при этом одного ночного караульного.³ При М.И. Шастовском в городе был создан «оркестр любителей музыки», участники которого оборудовали в городском саду танцевальный павильон. Решено было в летнее время оборудовать здесь буфет, приспособив для этого пустовавшее ранее здание, принятое в ведение города. Благодаря стараниям городского голо-

вы был создан содержащийся на средства города певческий хор при Николаевском соборе; регентами служили Розанов, а затем выпускник Псковской духовной семинарии Хвоинский. Наконец, при Шастовском существовавшее городское женское училище было преобразовано в двухклассное, для него приспособили приобретенное городом хорошее по тем временам двухэтажное здание.

По истечении четырех лет пребывания М.И. Шастовского в должности городского головы (1879-1883 гг.) ему был поднесен от имени гласных городской думы адрес, прочитанный гласным А.А. Львовым:

«Милостивый Государь Михаил Иванович!

Новоржевская городская дума в общем собрании своих членов, рассмотрев все те преобразования и улучшения, коими воспользовался город в течение истекающего 4-летия, нашли, что дело городского хозяйства, по всем его отраслям, введенное Вами с полною энергиею, достигло блестящих результатов...»

Далее шел полный перечень всех тех преобразований Шастовского, о которых уже рассказывалось, а заканчивалось приветствие следующими словами: «Все эти преобразования и улучшения ясно свидетельствуют о горячем отношении Вашем к нуждам и пользам родного города Новоржева, возлагают на городскую думу приятную обязанность выразить настоящим адресом за Вашу плодотворную деятельность за все время служения Вашего Новоржевским городским головою наше единогласное глубокое уважение и полную душевную признательность».⁴

Один из жителей Новоржева следующим образом искренне высказал в печати желание тех, кто успел увидеть и по достоинству оценить организаторские способности Шастовского: «Остается только искренне пожелать, чтобы такая вполне полезная деятельность продолжалась еще много и много лет на пользу города, для благоустройства которого предшественниками его в течение нескольких десятков лет не было решительно ничего сделано».

К сожалению, сведений о Михаиле Ивановиче Шастовском, помимо приведенных, обнаружить удалось немного. Известно, что родился он в 1853 г. в семье купца, новоржевским городским головой был избран в возрасте 26 лет, прослужил в этой должности 14 лет и был уволен по собственному желанию в 1893 г. Все эти годы являлся гласным городской думы и уездного земского собрания, в 1881 г. избирался делегатом Новоржевского уезда в Псковское губернское земское собрание, в 1883 г. - членом уездного училищного совета, в 1883-1887 гг. - почетным блюстителем Новоржевского двухклассного земского училища, за что награжден серебряной медалью, а «за отличную усердную службу и особые труды по ведомству попечительства о тюрьмах» награжден золотой медалью «За усердие» на Смоленской ленте (1888 г.) М.И. Шастовский являлся также членом Вольного пожарного общества, а в 1888 и 1895 гг. - председателем его совета, в 90-х гг. - церковным старостой Никольского собора г. Новоржева, имел в городе торгово-промышленное предприятие, являлся личным Почетным гражданином Новоржева.⁵

Примечания

1. Фашинник (от слова фашина - связка прутьев, пучок) - туго стянутая связка хвороста, используемая главным образом для укрепления откосов гидротехнических сооружений.
2. Вестник Псковского губернского земства. 1881. Т.46. С.367-368.
3. Вестник Псковского губернского земства. 1883. Т.24. С.4-5.
4. Там же. С.1-3.
5. ВФ ГАПО, ф.39, оп.1, д.475, л.27; ф.79, оп.2, д. 35, лл. 6, 45; Памятные книжки Псковской губернии на 1881, 1882, 1883, 1886, 1888, 1893 и 1895 гг.